
 
Σχολή Οικονομικών Επιστημών και Διοίκησης 
Περιεκτική Εξέταση Διδακτορικών Σπουδών 

 
Σκοπός 
Η περιεκτική εξέταση αποσκοπεί στην αξιολόγηση της επιστημονικής επάρκειας, της 
θεωρητικής εμβάθυνσης στο αντικείμενο της έρευνας, της κατανόησης της πρωτοτυπίας, και 
της ερευνητικής ωριμότητας των υποψηφίων, καθώς και στη διαπίστωση του κατά πόσο η 
εκπόνηση και ολοκλήρωση της διδακτορικής διατριβής είναι εφικτή εντός της 
προβλεπόμενης κανονικής διάρκειας σπουδών συνιστά ρεαλιστική προσδοκία, σύμφωνα με 
ότι προβλέπεται στους Εσωτερικούς Κανονισμούς Διδακτορικών Σπουδών. 
 
Περιεχόμενο και Διαδικασίες 
Σύμφωνα με τις απαιτήσεις του προγράμματος, η περιεκτική εξέταση περιλαμβάνει  

Α) την υποβολή βασικών κεφαλαίων της διδακτορικής διατριβής  
Β) προφορική εξέταση η οποία θα διεξαχθεί με φυσική παρουσία ή εξ αποστάσεως 
μέσω της πλατφόρμας τηλεκπαίδευσης του Πανεπιστημίου και θα τελεί υπό την 
επιτήρηση που προβλέπεται από το ισχύον σύστημα επιτήρησης. 
 

Ενδεικτικά, τα κεφάλαια που υποβάλλονται για αξιολόγηση περιλαμβάνουν: 
 
• Εισαγωγή: Αναφορά στο υπό μελέτη θέμα, τη σημασία και πρωτοτυπία και στη συμβολή 

της διατριβής στον εμπλουτισμό της επιστημονικής γνώσης μέσω της έρευνας, τον σκοπό 
και τα ερευνητικά ερωτήματα. 

• Βιβλιογραφική Ανασκόπηση: Να περιλαμβάνει επαρκή, ενημερωμένη βιβλιογραφία και 
να κάνει διεξοδική και σε βάθος αναφορά στη διεθνή έρευνα που σχετίζεται με το θέμα 
της Διατριβής. Η ανασκόπηση δύναται να εμπλουτιστεί με επιπρόσθετες και πιο 
σύγχρονες αναφορές σε μεταγενέστερο στάδιο (με την ολοκλήρωση της διατριβής). 

• Μεθοδολογία: Παρουσιάζεται η μεθοδολογική προσέγγιση της έρευνας, βασισμένη σε 
ένα συνεκτικό και τεκμηριωμένο θεωρητικό και εννοιολογικό πλαίσιο, από το οποίο 
προκύπτουν τα ερευνητικά ερωτήματα και οι ερευνητικές υποθέσεις. Περιγράφεται ο 
συνολικός ερευνητικός σχεδιασμός και αιτιολογείται η καταλληλότητά του σε σχέση με 
τους στόχους της διατριβής, συμπεριλαμβανομένης της επιλογής και ανάπτυξης των 
ερευνητικών εργαλείων ή αναλυτικών προσεγγίσεων, της προτεινόμενης διαδικασίας 
συλλογής, ανάλυσης και/ή τεκμηρίωσης του ερευνητικού υλικού (όπου εφαρμόζεται), 
καθώς και του πλαισίου στο οποίο εντάσσεται το αντικείμενο της μελέτης. Παράλληλα, 
αναλύονται οι προτεινόμενοι τρόποι επεξεργασίας και ανάλυσης των δεδομένων ή 
πηγών, τα μέτρα διασφάλισης της εγκυρότητας και αξιοπιστίας της έρευνας, καθώς και η 



 
δυνατότητα υλοποίησης του μεθοδολογικού σχεδίου σε συνάρτηση με τη διαθεσιμότητα 
των αναγκαίων πόρων και το συνολικό χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της διατριβής. 

 
Ο αριθμός και το περιεχόμενο των κεφαλαίων που υποβάλλονται στο πλαίσιο της περιεκτικής 
εξέτασης δύνανται να διαφοροποιούνται από τις ενδεικτικά προβλεπόμενες απαιτήσεις, 
ανάλογα με το εξάμηνο στο οποίο πραγματοποιείται η εξέταση και τον βαθμό προόδου 
του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα. Σε κάθε περίπτωση, τα υποβαλλόμενα κεφάλαια θα 
πρέπει να είναι επιστημονικά ολοκληρωμένα, συνεκτικά και να εντάσσονται αρμονικά στον 
ευρύτερο ερευνητικό σχεδιασμό και τη συνολική δομή της διδακτορικής διατριβής. Τυχόν 
αποκλίσεις από τη βασική διάρθρωση ή το περιεχόμενο των ενδεικτικά καθορισμένων 
κεφαλαίων είναι αποδεκτές, εφόσον έχουν τεκμηριωμένα συμφωνηθεί εκ των προτέρων με 
την Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή. 
 
Η αξιολόγηση της Τριμελούς Επιτροπής θα επικεντρώνεται στα εξής: 
 

• Πρωτοτυπία και ανεξάρτητη κριτική σκέψη που αποτυπώνονται στη σύλληψη και την 
προσέγγιση της έρευνας 

• Ποιότητα του γραπτού λόγου και της συνολικής παρουσίασης της υποβολής, καθώς 
και η ικανότητα του/της φοιτητή/τριας να επικοινωνεί με σαφήνεια την έρευνά 
του/της 

• Βάθος κατανόησης του γνωστικού αντικειμένου, συμπεριλαμβανομένης της 
εξοικείωσης με τη βασική βιβλιογραφία και τα θεωρητικά θεμέλια, καθώς και γνώση 
των κατάλληλων ερευνητικών μεθόδων, τεχνικών και δεδομένων που θα χρειαστούν, 
όπου εφαρμόζεται 

• Δυνατότητα υλοποίησης του προτεινόμενου σχεδίου εργασίας, ώστε να 
διασφαλίζεται ότι οι εναπομείνασες ερευνητικές δραστηριότητες μπορούν να 
ολοκληρωθούν εντός του προβλεπόμενου χρονικού πλαισίου και με βάση τους 
πόρους/δεδομένα που θα χρειαστούν, όπου εφαρμόζεται. 
 

Το υπό αξιολόγηση υλικό οφείλει να συμμορφώνεται πλήρως με τα πρότυπα δεοντολογίας 
και ακαδημαϊκής ακεραιότητας που θέτει το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου και που 
αναμένονται για έρευνα αυτού του επιπέδου, ανεξαρτήτως του τύπου ή της μεθοδολογικής 
προσέγγισης της διατριβής. Αυτό περιλαμβάνει την τεκμηριωμένη αντιμετώπιση ζητημάτων 
ηθικής φύσεως, όπως η υπεύθυνη χρήση και διαχείριση ερευνητικού υλικού και πηγών, η 
προστασία ευαίσθητων πληροφοριών όπου εφαρμόζεται, και η συμμόρφωση με τις αρχές 
ορθής ερευνητικής πρακτικής. Παράλληλα, η γραπτή εργασία πρέπει να χαρακτηρίζεται από 
ορθή και συνεπή βιβλιογραφική τεκμηρίωση, υπεύθυνη αξιοποίηση της σχετικής 
βιβλιογραφίας και πλήρη τήρηση των κανονισμών ακαδημαϊκής ακεραιότητας του Ανοικτού 
Πανεπιστημίου Κύπρου, χωρίς ενδείξεις ή υπόνοιες λογοκλοπής, αθέμιτη χρήση εργαλείων 



 
τεχνητής νοημοσύνης ή άλλων μορφών ανάρμοστης ακαδημαϊκής συμπεριφοράς. Όλες οι 
υποβολές στο πλαίσιο της περιεκτικής εξέτασης ελέγχονται μέσω λογισμικού ανίχνευσης 
λογοκλοπής και η σχετική έκθεση τίθεται υπόψη της επιβλέπουσας επιτροπής. 
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